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ELŐSZÓ

Az élelmiszeriparban általában biológiai eredetü, heterogén természetü
nyersanyagokkal állunk szemben, melyek Miajdonsn jelelgüknél fogva ki-
sebb-nagyobb ingadozásokat mutatnak.
A mérési eredmények, de egyéb adatok is ezért helyesen csak matematikai
alapokon nyugvó szemlélettel értékelhetők. E szemlélet még mindig nem ér-
vényesül sajnos olyan mértékben az élelmiszeripari gyakorlatban és kutatás -
ban, mint ez kívánatos volna. Ennek egyik oka talán a hazai szakirodalmunk
hiányosságaiban is keresendő, mindmáig kevés az olyan könyv, amely a di-
daktikai szempontok fokozott figyelembevételével, a gyakorlati szakember -
számára készült. A tapasztalatok szerint ui. a szaktudományok területén és
az iparban dolgozó szakemberek magasabb foku matematikai ismeretei gyak-
ran hiányosak, sőt sokan bizonyos ellenérzéssel, idegenkedve fogadják az
egyszerübb müveleteken tulmenő "matematizálást". A saját területén maga-
sabb képzettséggel rendelkező matematikus viszont a legtöbb esetben a szak-
területet kevésbé ismeri. Ezért érthető, hogy a korszerü matematikai szem -
lélet és módszerek alkalmazása viszonylag elmaradt iparunkban.

A matematikus és a szakterületen müködők közötti "szakadék" csak
ugy hidalható át, ha a gyakorlati szakember megismerkedik a matematikai
statisztika alapjaival, szemléletét megszokja és gyakorlati munkájábán alkal-
mazza. Lehetővé válik igy, hogy egyszerübb problémákat maga is megold-
jon, a bonyolultabbaknál matematikus segitségét vehesse igénybe, azaz egy-
mást megértsék és kölcsönösen kiegészitsék. A gyakorlati élet számtalan
olyan "rejtett"! matematikai statisztikai problémát vet fel, melyet éppen a
helyes szemlélet hiánya miatt sokan észre sem vesznek.

A korszerü matematikai-statisztikai módszerek jelentőségét hazánkban
már korán felismerték. Az első ilyen tárgyu közlemény a mezőgazdaság és
élelmiszeripar területén 1935-ben jelent meg (Telegdy Kováts László: Mező-

. gazdasági Kutatások. 8.361,1935.). Sajnos, az elveknek akkoriban kevés kö-
vetője akadt. E módszerek gyakorlati alkalmazása tulajdonképpen csak a má-
sodik világháboru után indult meg Magyarországon (Sváb, J.: Biometriai mód-
szerek a kutatásban. Budapest, 1973.)

A matematikai-statisztikai szemlélet hiánya számos veszélyt rejt ma-
gában a kutatás és gyakorlati munka területén. A hazai tudomány utolsó két
évtizedének története is ismer olyan esetet, amikor nagytekintélyü szakem-
ber komoly presztizsveszteséget szenvedett, mikor elméletét a kisérleti



eredmények alapján mások is felülbirálták. A szemléleti hiányosságok követ-
keztében főleg két irányból fenyeget veszély. Az egyik esetben az tapasztal-
ható, hogy az adatokkal sokan nem tudnak mit kezdeni, a bennük rejlő in-

formációt nem tudják megfelelően értékelni és helyesen kihasználni. Egyes
helyeken a gyártási adatoknak, minőségellenőrzéssel kapcsolatos eredmények-
nek stb. olyan tömege halmozódik fel, ami szakszerü és feldolgozás esetén
a gyakorlati következtetések valóságos kincsesbányája lehet. Gyakori eset
az is, amikor a kisérleti eredményeket tulértékelik és belőlük lényegesen
messzebbmenő következtetéseket vonnak le, mint amit azok "információér-
téke"" megenged. Ez utóbbi veszély különösen akkor áll fenn, ha a kisérle-

tező egyén valamilyen általa felállított elméletet igyekszik tudatos felületes -
ség, vagy rosszhiszemüség nélkül is, mindenáron igazolni. Ilyenkor külö-
nösen hajlamos arra, hogy a hipotézisével nem egyező méréseket elhanya-
golja, mérési hibából eredő eltérésnek tulajdonitsa, nem beszélve arról,
hogy gyakran a kisszámu mérések már eleve sem nyujtanak olyan statiszti-

kai biztonságot, amelyekből bármilyen messzemenő következtetést szabadna
levonni.

Óvakodnunk kell természetesen a matematikai-statisztikai módszerek

formális, vagy mechanikus alkalmazásától is. Ezt ugy kerülhetjük el, ha

a számítások megkezdése előtt előbb az adatok felett elgondolkozunk, elem- .
zésükbe elmélyedünk és megvizsgáljuk, hogy a megfelelő számítási módszer

előfeltételei legalább közelitőleg teljesitve vannak-e. Csak ezután fogunk
hozzá a számítások elvégzéséhez. Szükséges ehhez ismernünk a statisztikai
próbák pontos jelentését és nélkülözhetetlen előfeltételeit, máskülönben az
ilyen módszerrel kapott eredményből is helytelen következtetésekre juthatunk. ,.
Ez utóbbi eset is a gyakorlatban sajnos sokszor előfordul. Ide tartozik az"

olykor még komoly helyről is hangzó megjegyzés: "statisztikával minden és
annak az ellenkezője is bizonyitható", A statisztikával helyesen és alkalma-
san feltett kérdésre, helyes és alkalmas módszerrel, igaz válasz adható.

A kellő körültekintéssel elvégzett adatfeldolgozás és értékelés lehető-
vé teszi, hogy az eredményekben rejlő következtetéseket maximálisan ki-
használjuk és a jelenségeket összefüggéseikben szemléljük.

A kisérletek helyes tervezésével időt, költséget és fáradságot takaritha-
tunk meg.


















































































































































































































